

# 首度主办“美国-东盟防务论坛” 美防长访亚太意在“再平衡”

美国国防部长哈格尔1日抵达夏威夷，正式开启上任以来对亚太地区第四次访问。在夏威夷以东道主身份迎接东盟防长及代表并举行非正式会议后，哈格尔还将动身访问日本、中国和蒙古国，这将是哈格尔首次以美国国防部长身份访华。

## 摆姿态放信号

美国国防部发言人柯比介绍说，哈格尔非常期待此次访华，他本人与中国“渊源已久”，早在上世纪80年代初就曾以商人身份到访中国，此后在担任参议员期间也与中国建立了“强有力关系”。

但作为国防部长，哈格尔的首要任务是推行奥巴马的亚洲再平衡战略。1日至3日，美国首度主办非正式部长级“美国-东盟防务论坛”，邀东盟防长或代表到夏威夷“煮酒论

剑”。尽管会期短、“干货”少，但会议放在哈格尔亚洲行之前，重在摆姿态放信号。

这是美国防长首次在美国本土召集与东盟国家防长共同出席的会议，议题还是从敏感度较低的人道主义救援和救灾为切入点，继而围绕加强亚太多边安全合作展开。美国《檀香山星广报》分析称，防长会议和随后的访问体现了亚太地区在美国经济增长和军事战略上的重要地位，选择夏威夷则体现了该地在“太平洋支点战略”中的战略重要性。

## 应对中国挑战

五角大楼宣称，增进与东盟政治、防务和安全方面的关系一直是五角大楼和太平洋司令部的优先方向，美国主办首届美国-东盟防长会议本身就是具有历史意义的事件。

分析人士表示，通过这种对话机制，美国

既能深化与东盟在应对地区危机、灾难等安全领域的合作，也是推行亚太再平衡战略的重要举措。美国希望能联合东盟国家，共同应对来自中国的挑战。

东盟合作机制对美国意义巨大，因为此前中国、日本、韩国等东亚国家与东盟有诸多多层次合作，美国则缺少同东盟机制性合作。健全与东盟合作机制可以使东盟成为美国在亚太发挥安全影响力的跳板，从而形成制衡中国机制。但美国与东盟的合作并不仅仅针对中国，也有在亚太全盘布局的考虑。

## 多极化新现实

哈格尔本次亚洲行第一站是日本。分析人士认为，日本还是会趁机向老大哥“撒娇”，希望美国可以就东海防空识别区和钓鱼岛问题向中国施压。加上最近菲律宾就南海争端

向中国频繁出招，朝鲜又威胁再次实施新形式核试验，哈格尔这次访华可说的不少。

哈格尔的中国观自然离不开他的世界观。“我的整体世界观从未改变，就是美国需要保持世界上最强的军事力量，必须领导国际社会应对各种挑战和威胁，动用所有力量保护民众和国家利益。”哈格尔曾如是说。

“领导”是美国对外政策的关键词，也应在此基础上审视哈格尔对多极化的认知。

1999年，越战老兵哈格尔以参议员身份重返越南，在2008年出版的自传中他回忆说，公园绿地上矗立着胡志明雕像，街对面是福特汽车展销店，“恐怕没什么比这种画面更能展示21世纪的新现实”。

或许最值得期待的现实就是，美国依旧繁荣，中国持续发展，太平洋两边相互尊重相互体谅，不求领导，只盼和谐。 孙浩 郭季

# 奥朗德公布法国新内阁名单 任命“孩子他妈”为能源部长

法国总统奥朗德2日公布新一届政府内阁名单，任命16名部长。奥朗德的前女友罗雅尔加入新政府，出任生态、可持续发展和能源部长。

## 内阁38人缩减为16人

奥朗德2日公布新内阁名单，把内阁成员由先前的38名缩减为16名，精简后人员总数不及原来的二分之一。

奥朗德的前女友罗雅尔出任生态、可持续发展和能源部长，两人曾共同生活逾25年，育有4个孩子，但没有结婚。罗雅尔2007年作为社会党候选人竞选总统，但输给萨科齐，随后与奥朗德分手。

罗雅尔是社会党最受欢迎的人物之一，早在奥朗德2012年首次组阁时就有机会获得任命，但由于奥朗德当时的女友特里耶韦莱反对，最终未能入阁。

国防部长勒德里昂和外交部长法比尤斯保留原职。经济和财政部长莫斯科维奇因未能带领法国经济走出困境而“下岗”，该部门将一分为二，分别由财政部长萨潘和经济部长蒙特堡领导。

## 肩负降低失业率重任

新内阁面临巨大挑战，最艰巨的任务就是降低失业率。法国舆论研究所研究员达比说，新内阁将在“经济环境急转直下的



罗雅尔(右)与前生态、可持续发展和能源部长马丁2日在交接仪式上 图 IC

背景下工作”。

社会党执政以来，法国财政赤字连续22个月居高不下，经济增长却几乎让人觉察不到，2月失业人数达334万人，创下历史最高纪录。

法国民众的失望反映在3月30日结束的市镇选举第二轮投票中，执政近2年的社会党在155个市镇遭遇失败，在野党

人民运动联盟获胜。选举失利后，总理艾罗辞职，内政部长瓦尔斯出任新总理。

奥朗德交给瓦尔斯的一大任务是实行“责任公约”，通过一系列有利于商业的政策振兴经济、提高就业率。他同时要求瓦尔斯实施“团结公约”，增加对教育和医疗的资金投入，减少个人所得税。

张旌 (新华社供本报稿)

# 厄瓜多尔水电站爆炸 致4名中国工人死亡

新华社基多4月2日电 中国葛洲坝集团股份有限公司在厄瓜多尔承建的索普拉多拉水电站1日晚发生爆炸事故，造成正在施工的4名中国工人死亡。

据中国驻厄瓜多尔大使馆经济商务参赞处证实，事故发生在1日20时01分，中国公司承建的水电站在竖井开挖过程中突然发生爆炸，造成4名中国施工人员当场遇难。经过5个多小时施救，4名死者遗体被挖出。事故中没有外国人员伤亡。

事故发生后，中国驻厄瓜多尔大使馆立即成立应急处理小组，启动境外生产安全事故应急预案，帮助相关单位组织事故调查和善后处理事宜，同时要求葛洲坝集团在厄瓜多尔项目组织开展全面安全整顿。

# 35名日战犯嫌疑人 被美政府禁止入境

新华社上午电 美国政府官员1日说，共有35名日本战犯嫌疑人被列入美国的禁止入境名单，比十多年前翻了一番。

尽管美国没有公开名单，但消息人士透露，其中20人曾隶属臭名昭著的人体细菌试验部队“731部队”，其余战犯嫌疑人多数与设立和运营日军“慰安所”有关。

美国司法部特别调查办公室自20世纪90年代中期开始全面调查二战期间日本战犯行为，随后编制禁止入境名单，包含16人。此后，随着美国联邦政府联合调查团积极挖掘日本战犯相关资料，名单不断扩充。

# 智利解除海啸警报 地震造成6人死亡

新华社圣地亚哥4月2日电 智利官员2日确认，该国北部海域1日发生的8.2级地震已导致6人死亡。

智利内政部长佩奈利略说，地震造成6人死亡，其中一人死于地震引发的心脏病。他宣布，智利海军水文和海洋局紧急事务办公室已经解除全国沿海地区海啸警报，居民可以放心返回家园。

中国驻伊基克总领事馆总领事李娇云说，总领馆已联系北部地区侨领询问相关情况，目前尚无华侨华人受伤或失踪报告。伊基克市目前情况稳定，许多居民已返回家中。

智利伊基克市西北95公里海域1日发生8.2级地震，震源深度20公里。

# 克里姆林宫：普京离婚手续已经完成

是否与艺术体操女王卡巴耶娃结婚本月见分晓

本报特稿 法新社2日说，俄罗斯克里姆林宫当天确认普京已离婚。

目前，俄罗斯总统官网修改了普京的简历，不再提及普京夫人柳德米拉，只提及他们的两个女儿玛丽娅和叶卡捷丽娜。普京的发言人佩斯科夫在答复俄塔社提问时也确认了普京离婚的消息，称离婚手续已经完成。

不过，人们似乎更为关注普京是否已经再婚。俄罗斯国家广播电台“俄罗斯之声”指出，包括总统在内的所有国家官员1日起将陆续公开财产及夫人收入，“克里姆林宫网站上

的修改成了今后公布总统申报单的序言”。这意味着，如果普京再婚，就必须依法公开妻子的财产信息；如果没有公开，他就还是单身汉。

早在2008年就有俄媒体称普京已与柳德米拉离婚，将迎娶艺术体操女王卡巴耶娃，但普京坚决否认。

61岁的普京2006年就与卡巴耶娃传出绯闻，2009年甚至有媒体盛传卡巴耶娃已为普京诞下一子。今年2月普京与卡巴耶娃双双现身索契冬奥会开幕式庆功宴，再次点燃人们对两人绯闻的好奇。(齐旭)



普京与卡巴耶娃资料照

图 G1